



# 继往开来 行稳致远

## ——从四个维度领悟习近平主席访俄的里程碑意义

新华社记者 叶书宏 樊宇

国家主席习近平于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。这是继2013年之后，习近平主席再次将俄罗斯作为当选国家主席后的出访首站。这次历史性访问时机特殊、背景复杂、意涵丰富、成果丰硕，充分展现中国坚持独立自主和平外交政策的凛然风骨和促进世界和平的广阔胸怀，必将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力，为错综复杂的国际形势注入更多稳定性，对推进世界多极化和国际关系民主化产生重要深远的影响。

当今世界，百年变局加速演进，国际力量对比深刻调整。和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，同时霸权主义、单边主义、保护主义依然横行，冷战思维和集团政治沉渣泛起，两股潮流、两种道路的较量更加激烈，世界进入新的动荡变革期。国际社会迷茫焦虑的关键当口，习近平主席再次洞察大势、举旗定向、砥柱中流，以中国外交政策的确定性为变乱交织的国际形势注入稳定性，展现了世界级大国领袖非凡的战略定力、政治智慧和魄力担当。

(下转第2版)

# 北京 - 莫斯科，世界瞩目的握手时刻

## ——记习近平同志再次当选国家主席后首次国事访问

人民日报记者 杜尚泽 于宏建

“历史的道路不是涅瓦大街上的人行道，它完全是在田野中前进的，有时穿过尘埃，有时穿过泥泞，有时横渡沼泽，有时行经丛林。”10年前当选国家主席后的首次国事访问，习近平主席在莫斯科的演讲引用了车尔尼雪夫斯基的这句名言。

10年过去了，再次当选国家主席。大国元首的首次出访，深思熟虑后毅然再次选择了这里。

2023年3月20日，一个阳光灿烂的春日午后。习近平主席的专机降落莫斯科。

莫斯科河静水深流，特维尔大街人来车往，风景旧曾谙。10年来世界形势风云际会，国际社会此刻格外瞩目：北京为何而来？和莫斯科再一次握手，如何影响和改变世界？

抵达莫斯科的同一天，两国元首的署名

文章分别在《俄罗斯报》和《人民日报》刊发。习近平主席在文中谈到了自己10年8次到访俄罗斯，“每次都乘兴而来，满载而归”。普京总统谈及10年里两国元首有40次会见会谈，“总会找出时间和机会在各种正式场合或以‘不打领带’的非正式方式进行交流”。跨山越海、风起云涌，却始终改变不了独立自主抉择的坚定和乱云飞渡仍从容的自信。

“不管国际风云如何变幻，中方将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

世界百年未有之大变局深度演进。变局中的坚守更需磐石之定力，变局中的抉择更显眺望桅杆之远见、善弈谋势之智慧、举重若轻之气魄。中国特色大国外交也走在一条“历史的道路”上，正如10年前习近平主席所形容的那样，它完全是在田野中前进的，没有任何力量能阻挡前进的车轮。

春秋代序。大国外交开启新征程，万里山河起宏图。

### 为友谊而来

“关键在于找到了国与国正确相处之道”

20日中午，一行人早早在莫斯科伏尔科沃专机机场等待。当习近平主席走下舷梯，站在最前面的俄罗斯副总理、中俄总理定期会晤委员会俄方主席切内尔科，热情地迎上来：“普京总统非常期待与您见面。俄罗斯人民也都因‘有朋自远方来’，‘不亦乐乎’。甚至今天的天气，因为您的到来也非常高兴。”

习近平主席微笑着回应道：“非常高兴这次期待的访问能够实现。确实今天天气不错，我的心情也非常愉快。”

10年，历史的一瞬，于中俄关系而言却是关键一程。“我们的老朋友、好朋友”，热情的俄罗斯人民，总是这样亲切地称呼来自友好邻邦的习近平主席。

元首外交，在国与国交往的厚重史册里，是最遒劲有力的篇章。

抵达莫斯科不久，不顾车马劳顿，习近平主席乘车赴约。霞光中，克里姆林宫熠熠生辉，克里姆林宫司令在下车处迎接。高规格的礼遇，是习近平主席到访俄罗斯的惯例。而更令人印象深刻的，是两国元首每一次见面时的深谈。

这一次，普京总统微笑迎接，习近平主席健步走来。双方伸出手来，紧紧握在一起。

“我亲爱的朋友”“很高兴可以以朋友的友好的气氛讨论一些事情”。亲切而深入的对话徐徐展开。两国元首的彼此称呼，在此情此景中弥足珍贵。

(下转第2版)

# 努力铸就新时代文艺高峰

## ——第十六届精神文明建设“五个一工程”获奖作品综述

新华社记者 周玮

第十六届精神文明建设“五个一工程”推选出97部优秀作品，涵盖电影、电视剧(片)、戏剧、广播剧、歌曲、图书等艺术门类，充分反映了近三年来精神文化产品创作的丰硕成果。

当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。新时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。广大文艺工作者在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，深入生活、扎根人民，把提高质量作为文艺作品的生命线，用心用情用力抒写伟大时代。

### 主题创作有声有色，提振民族精气神

眼纳千江水，胸起百万兵，广大文艺工作者心怀“国之大者”，脚踏生活大地，谱写文艺华章。第十六届精神文明建设“五个一工程”获奖作品围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，结合迎接庆祝党的二十大、庆祝中国共产党成立100周年、庆祝新中国成立70周年等时间节点，生动展现文艺创作领域围绕中心、服务大局的积极成果，讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄，为奋进新征程、建功新时代提供强大精神力量。

“江山就是人民，绘成你胸中景象……人民就是江山，写就你使命担当”，歌曲《领航》歌颂了中国共产党百年光辉历程，旋律大气磅礴，歌词深情温暖，直抒胸臆地唱出对中国共产党的炽热情感，坚定了全国人民在党的带领下迈向第二个百年奋斗目标信心和斗志。如演唱者之一、男高音歌唱家魏松所说：这首歌词温暖、深情、高昂，情绪变化层层递进，震撼人心的力量喷薄而出。

(下转第2版)

# 2023年全国五一巾帼奖表彰大会在京举行

## 徐留平出席会议并讲话

本报北京3月24日电(记者郑莉 郝赫)中华全国总工会今天在京举行2023年全国五一巾帼奖表彰大会，表彰2021年以来各个领域涌现出的先进女职工。受全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明委托，全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平在大会上讲话，向获得表彰的集体和个人表示热烈祝贺，向全国广大女职工和工会女职工工作者致以崇高的敬意。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家事业发展的战略高度，对做好工人阶级和工会工作、妇女工作作出一系列重要论述、一系列重大部署，为工

会女职工工作提供了根本遵循和行动指南。各级工会女职工组织要深入学习贯彻习近平总书记重要论述、重要指示批示精神，进一步找准女职工工作在服务党和国家工作大局、服务工会整体工作中的切入点和着力点，组织动员广大女职工认真学习贯彻党的二十大精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，从伟大思想中汲取前行动力，以伟大目标凝聚必胜信念。要紧扣推动高质量发展，深化产业工人队伍建设改

革，广泛深入持久开展劳动和技能竞赛，在强国建设、民族复兴的新征程上更好发挥“半边天”作用。

会议强调，当前，我们开启了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程，要把宏伟蓝图变成美好现实，关键是要靠包括广大女职工在内的全体人民的劳动、创造、奉献。广大女职工要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，自觉把个人奋斗融入党和国家团结奋斗的历史洪流，不断提升岗位建功的能力，做文明风尚的倡导者，顽强拼搏、奋勇争先，为推进中国式现代化贡献巾帼力量。

全总副主席、书记处书记谭天星主持会议。全总副主席、书记处书记马晓宣宣读表彰决定。张晓兰、朱建平、许山松、邹雪等全总领导同志出席会议。

会上，黄素贞、鲍琳琳、李木子、顾春燕、胡芳、张桂容等受表彰先进集体和个人代表发言，讲述新时代女职工开拓创新、勇于奉献的感人故事。潘新代表全国五一巾帼奖获得者向广大女职工发出倡议，传递广大女职工团结奋斗、技能报国的共同心声。

大会表彰了450个全国五一巾帼标兵岗、450名全国五一巾帼标兵。她们当中有党的二十大代表、大国工匠、全国先进工作者、全国最美公务员、国家科技进步奖获得者；中共党员占78.7%，本科及以上学历占79.1%，产业工人、一线职工和专业技术人员占75.1%，高级工以上的高技能人才占27.3%，中级以上职称的专业技术人员占58.7%。曾获得省级以上劳动和技能竞赛奖项的占43.1%。值得关注的是，本次评选表彰首次为新就业形态劳动者单列名额，占到6.2%。

除了推动综合性服务阵地建设以外，常熟市总还积极推进面向特定职工群体的服务阵地建设。目前，全市已建成安康驿站134家、妈妈驿站96家，初步形成了覆盖全市职工的市级、区域、社区(企业)工会服务阵地三级网络体系。国网常熟市供电公司职工之家于去年8月竣工，建筑面积约1100平方米，成为职工名副其实的“温馨之家”。

常熟市总工会主席、党组书记贺勇胜表示，市总将深入贯彻落实“县级工会加强年”专项工作，进一步建强服务阵地、拓宽夯实服务网络、做细做实服务内容，推动工会阵地建起来、用起来、活起来，努力打造有温度、有活力、有品质的职工精神文化家园。

## 江苏常熟构筑工会服务阵地三级网络体系

# 身边的职工之家，让服务触手可及

本报讯(记者黄洪涛 王伟 通讯员王雨叶)近日，江苏省常熟市总工会支塘镇工人文化宫投入使用。这是常熟市总落实“县级工会加强年”专项工作，构筑市级、区域、社区(企业)工会服务阵地三级网络体系取得的又一成果。

支塘镇工人文化宫位于常熟东部片区，建设面积约1300平方米，为广大职工提供了

一个集学习、娱乐、健身等服务于一体的综合性活动场所。

在常熟东南片区，2020年投入使用的沙家浜镇“红石”职工之家，毗邻农贸市场，设有多个活动区域，可常态化开展相亲交友、爱心捐赠等活动，覆盖人数近3万人，满足周边职工群众学习、娱乐等需求。

新建的常熟市工人文化宫以及海虞镇工人文化宫预计今年底投入使用。届时，该市将形成以市工人文化宫为核心，辐射支塘、东南、海虞多个片区的工会综合性服务阵地网络体系。同时，常熟市总将依托“常熟工会”微信公众号服务平台，上线工会阵地地图搜索查询功能，让服务更加触手可及。

## “生态+旅游”助振兴

仲春时节，细雨如烟，安徽省黟县黟县处处春意盎然，田园花海与鳞次栉比的徽派建筑相映成趣，游人徜徉其间，感受诗情画意的生态乡村。

近年来，黟县着力发展“生态+旅游”产业，以建设“画里乡村”为目标，改善乡村旅游景点的生态环境，推出乡村生态旅游路线，努力实现经济效益、社会效益和生态效益相统一。

森林碳汇、森林旅游、森林康养……安徽立足资源禀赋和区域特点，不断拓展生态产品价值实现途径，统筹推进生态产业化和产业生态化，推动生态资源转化为“富民资本”，绿水青山底色更亮，“金山银山”成色更足。

图为游客在黟县西递游览。

新华社记者 张晨 摄



# 我国推进母亲河复苏行动

本报北京3月24日电(记者蒋嵩)记者今天从水利部了解到，为修复河流生态环境，水利部近日公布《母亲河复苏行动河湖名单(2022—2025年)》，永定河等78条河流、白洋淀等10个湖泊名列其中。

据水利部相关负责人介绍，母亲河复苏行动聚焦河道断流、湖泊萎缩干涸两大问题，水利部在组织全面排查断流河流、萎缩干涸湖泊情况的基础上，分析河湖生态环境修复的紧迫性和可行性，将永定河、潮白河、黑河、白洋淀、团泊洼、岱海等88条(个)河湖纳入2022年至2025年母亲河复苏行动河湖名单。

水利部要求有关流域管理机构和各级水行政主管部门加快母亲河复苏行动“一河(湖)一策”方案编制工作，强化综合治理、系统治理、源头治理。做好河流生态流量、湖泊生态水位、河道外取水、关键断面过流状况、地下水水位变化、河湖水水质、水生态变化等情况的动态监测与评估，动态掌握母亲河治理修复情况。